

# 生命初绽 爱不缺席

——咸安区妇幼保健院新生儿科24小时温暖守护小天使

●记者夏咸芳 通讯员刘鹏

当清晨的第一缕阳光透过窗帘，轻轻洒在咸安区妇幼保健院新生儿科的保温箱上时，夜班护士们却伸展了下疲惫的身躯，转身又开始了新一轮的巡视工作。在这里，时间以心跳和呼吸计数，每一秒都被温柔包裹，每一刻都写满守护的意义。新生儿科，是生命初绽的地方，也是一个充满爱与专业的地方。

“宝宝就拜托你们了……”一位母亲红着眼眶，轻声对护士说。她的孩子因黄疸偏高需接受蓝光治疗，这是很多新手父母都会经历的揪心时刻。在咸安区妇幼保健院新生儿科，这样的场景每天都在发生。而这里的医护团队，正是用24小时不间断的专业照护和情感陪伴，让无数家庭安心、放心。

## ◆晨光微露，交接与评估有序展开

早晨8点，科室早已灯火通明。夜班护士与白班护士正在进行床旁交接，一一核对每位新生儿的生命体征——体温、心率、呼吸、血氧饱和度，仔细交代进食量、大小便、治疗执行情况和特殊注意事项。病历桌前，护士们认真核对医嘱记录和检查报告，确保信息无缝衔接，护理零误差。

8:30起，晨间护理正式开始。护士们轻柔地为宝宝测量体温、体重，更换尿布，细致清洁皮肤褶皱处。对于早产儿或危重儿，她们还会仔细调节暖箱的温度和湿度，确保环境始终处于“中性温度”，模拟母体的温暖与安全。

“每一个细节都不能放过。”一名护士一边为宝宝做健康评估，一边说道。她们要通过观察孩子的精神状态、肌张力、皮肤状况、脐部愈合情况等，全面掌握孩子的健康状况。尤其是黄疸值的监测，无论是经皮测量还是血清检测，都需准确记录、及时反馈。

## ◆治疗与呵护并行，专业与温暖并存

上午10点至12点，是治疗操作较为集中的时段。静脉输液、药物治疗、蓝光疗法、呼吸支持……每一项操作都需严格遵循医嘱，精准执行。尤其是早产儿，往往需通过脐静脉或留置针进行补液，护士们以极其轻柔的手法完成操作，最大限度减少孩子的不适。

蓝光治疗是新生儿科的常见场景。在这里，每位接受光疗的宝宝都会戴上特制的遮光眼罩，穿上专业的蓝光纸尿裤，既保证了治疗效果，也守护了孩子的舒适与尊严。护士们不时前来巡视，调整光疗设备参数，为宝宝翻身，确保光疗均匀有效。

与此同时，辅助检查也在有序进行。采血、足跟血筛查、床旁超声、X光检查……护士们积极配合检验科和放射科，为医生提供诊断依据，为治疗争取宝贵时间。

## ◆午后时光，喂养与抚触传递母爱

中午12点以后，进入喂养时段。新生儿科实行按需喂养与计划喂养相结合的方式，尤其是早产儿，喂养频率和奶量都需个体化调整。对于吸吮力较弱或病情危重的宝宝，护士们会通过鼻饲或胃管缓慢注奶，密切观察有无膨胀、反流等情况。

喂奶之后，是亲子互动的最佳时机。在病情允许的情况下，护士会指导家长进行袋鼠式护理、新生儿抚触，让父母与孩子肌肤相贴、心跳相融。这份温暖的接触，不仅是情感交流，更是促进孩子神经发育的重要方式。

环境维护同样不容忽视。每天中午，护士都会对暖箱、婴儿床进行清洁消毒，更换床单，调节室内温湿度，确保整个病区处于洁净、舒适的状态，最大限度降低感染风险。

## ◆下午巡查，多学科协作守护健康

14:00起，主治医师与护士长开始联合查房，逐一评估患儿情况，调整治疗方案。“这个宝宝奶量可以稍微增加”“那个孩子氧疗可以试着停一停”……每一条新医嘱的背后，都是团队充分的讨论与决策。

护士们不仅要执行新医嘱，还要持续监测孩子的生命体征与治疗反应。尤其对于危重儿和术后患儿，心率、呼吸、血氧等数据的变化牵动人心。光疗后黄疸是否下降？输液后脱水是否纠正？用药后有无不良反应？这些都是她们时刻关注的重点。

康复护理也在下午悄然进行。鸟巢式包裹、非营养性吸吮、轻柔抚触……这些发育支持性护理措施，看似简单，却意义非凡。它们帮助早产宝宝更好地适应外界环境，促进感官和运动发育，为早日回到母亲怀抱打下基础。

## ◆夜幕降临，交接与沟通温暖延续

下午4点，白班护士开始整理一整



天的护理记录：进食总量、排便次数、治疗执行情况、病情变化……每一项数据都要求准确无误。随后，她们与夜班护士进行详细交接，特别提醒夜间需重点观察的内容，比如黄疸变化、输液是否需续液等。

在白班结束前，护士还会与等候在外的家长进行简短沟通，反馈孩子一天的吃奶、体重、治疗进展等情况。“宝宝今天吃了45毫升奶，比昨天好多了”“黄疸值已经下来一些了，您别太担心”……这些朴实的话语，是安抚焦虑的最好良药。

## ◆特殊时刻 迅速行动守护不打烊

在新生儿科，突发情况并不罕见。呼吸暂停、窒息、低血糖……任何异常都需要护士第一时间发现并启动抢救流程。吸氧、清理呼吸道、胸外按压、用药，每一步都必须快、准、稳。与此同时，医生迅速到场，多学科协作展开，为生命争取每一秒可能。

感染防控是另一项贯穿始终的工作。手卫生、无菌操作、隔离措施……每一个环节都严格执行。对于感染患儿，科室实施分区管理，专人护理，杜绝交叉感染，为所有宝宝筑起一道安全的“防护墙”。

## ◆科技与人文并重，构建完整照护体系

咸安区妇幼保健院新生儿科配备了一系列先进设备：进口暖箱、双面蓝光治疗仪、无创呼吸机、多参数心电监护仪等，构建起从初步稳定到高级生命

支持的完整救治链。所有设备均通过严格质检，确保安全、可靠。

科室还组建了一支经验丰富的医护团队。目前共有13名专职护士和5名新生儿专科医师（含副主任医师1名、主治医师2名）。团队成员均完成省级及以上医院专项进修，具备扎实的理论基础和丰富的临床经验。截至目前，科室平均每年收治新生儿600余例，救治危重患儿100余例，得到广大家长的高度认可。

## ◆出院不是终点，关爱仍在延续

“愿我们的守护，让每一个开始都充满希望……”

当宝宝达到出院标准，护士会为家长提供详细的喂养指导、护理建议和家庭护理技巧。出院之后，科室还设有随访制度，定期电话回访，解答新手父母的育儿困惑，持续跟踪孩子的健康状况。

从住院到回家，从治疗到康复，咸安区妇幼保健院新生儿科的守护从未间断。正如一名护士所说：“我们不仅是护士，更是‘临时妈妈’。每一个孩子，我们都会用心去爱。”

生命之初，是最脆弱也最值得被呵护的阶段。在咸安区妇幼保健院新生儿科，每一天、每一夜，都有人为这些刚刚降临的世界的小天使，点亮一盏不灭的灯。在这里，监护仪的滴答声是最安心的节奏，消毒水的气息是最温暖的味道。0.8米宽的婴儿床，37℃的掌心，深夜依然明亮的病房……所有这些，共同汇聚成一首无声却深情的摇篮曲。

